

《向忠发的沉浮人生》

图书基本信息

书名：《向忠发的沉浮人生》

13位ISBN编号：9787224118125

出版时间：2016-4-20

作者：熊廷华

页数：343

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu000.com

《向忠发的沉浮人生》

内容概要

他是胆识过人的船帮大哥，
他是大革命中武汉著名的工人领袖，
他是斯大林瞩目的国际红人，
他是党的第二任总书记，
他的前半生一路凯歌。

他切齿痛恨顾顺章的叛变投敌：你出卖我的战友，我结果你的家人。

然而在人生的最后关头，他却因色招祸，晚节不忠，叛党而去，沦为革命的罪人。

《向忠发的浮沉人生》一书通过十三章五十一节，运用纪实文学的写作方法，采取时间顺序，详述了向忠发充满矛盾的一生，从一个侧面反映了中国共产党初创时期不断探索中国革命道路的曲折与艰辛。全书语言生动，内容充实，发人深省，既可以作为党史读物，又可以作为普及知识的大众读物。

《向忠发的沉浮人生》

作者简介

熊廷华，湖北监利人，现定居于武汉，湖北省作家协会会员。长期从事中共党史研究，重点研究大别山区的革命斗争和英雄群体，主持或参与了二十余项重要党史课题的研究与写作，其中专著《王明的这一生》被凤凰网读书频道评为2009年度最有影响力的传记作品之一。

《向忠发的沉浮人生》

书籍目录

第一章 初涉风雨

一 抓周仪式上，向忠发画下六笔，似字非字，似画非画，浓缩了自己的人生密码。他与富家子弟以命相拼，不服输的倔强性格展露无遗，二叔为此充满感叹！

二 龟山脚下崛起十里工业长廊，向忠发走进湖北枪炮厂当了一名学徒。他白天上工，空闲习武，旁学医道，因不服从工头管束，大展身手，被厂方挂牌除名。

三 向忠发给富人看家护院，不经意间一句话，让主人高看三分。他替主人掌管赣江商轮，屡遭官府蛮横刁难，因横闯关卡，殴打官吏，被江西官府通缉在案。

第二章 船帮大哥

四 向忠发成为长江船夫，几次与死神擦肩而过，右手被散裂的船体碎片击中，贴上醒目标签。他为人豪爽，执情仗义，被同事们亲切地叫为“向大哥”“百事通”。

五 兵工厂工人索饷罢工，向忠发鼎力相助，出谋划策。罢工代表被当局残酷杀害，他挺身而出，联络各界工友声援。向忠发收养了死难者的两个小孩，抚养成人，视如己出。

六 向忠发成为轮驳上的老大，路见不平，拔刀相助。他的建议，得到公司高层采纳，化解了同行多年的心结。他代表工友与厂方叫板，公司高管防不胜防，骑虎难下。

七 汉口码头，弱肉强食，成王败寇，充满血腥。向忠发被聘为武术教头，在与强手的较量中，兵不血刃，步步进逼，三招制胜，成为码头上有脸面的人物。

第三章 工人领袖

八 许白昊受张国焘派遣，返回武汉开展工人运动。为打开局面，许白昊提着两瓶烧酒约见向忠发。

向忠发以酒相逼：喝下这杯酒，从此一家人不说两家话！

九 军警突然包围工人俱乐部成立会场，点燃汉阳钢铁厂罢工的导火索。化铁炉能否熄火，成为罢工成败的关键。向忠发想出一个两全齐美的办法。

十 工人运动如火如荼，向忠发入党出现波折。汉冶萍总工会呼之欲出，向忠发成为总工会的实际主持人。他调集各路精英，有力地支援了下陆罢工。

十一 向忠发代表汉冶萍总工会作出三项决定，声援京汉铁路工人斗争。二七罢工失败后，向忠发被当局通缉。他一面掩护工人领袖转移外地，一面安置死难者亲属。

第四章 跨党代表

十二 向忠发走上职业革命者道路，奔走于武汉三镇。区委机关被暴露，有人迁怒于向忠发，他却说大不了一同去蹲监狱。许白昊严厉批评：如果进了监狱，意味着工作上的失败。

十三 国共合作，向忠发成为国民党汉口市党部核心成员。他以茶馆为掩护，秘密联络码头工人。五卅运动期间，武汉码头工人向英帝国主义的示威斗争，走在全国前列。

十四 在国民党二大上，向忠发等共产党人推动大会临时增加议题。中共中央采取退让政策，向忠发很不满意。他的讲话很有鼓动性，张国焘对他没有办法。

十五 湖北工团联合会被架空，向忠发另组武汉工人代表会。中共党员退出国民党汉口市党部，唯有向忠发继续留任，并指导了大冶厂矿和汉口英美烟厂的罢工斗争。

第五章 内应北伐

十六 北伐大军围困武昌，向忠发和许白昊在吴佩孚的后院组织起一支强大的内应兵团。策反吴佩孚的大将起义投诚，耿丹夫妇功不可没，向忠发父女助了一臂之力。

十七 汉阳兵工厂拉响了武汉工人策应北伐的汽笛，。他们各司其责，各显神威，与革命军并肩作战。向忠发回忆：我们真忙不过来了，二十几天没好好吃过饭。

十八 国民革命军占领武汉，农民运动处于起步阶段，工人运动有声有色。湖北全省总工会横空出世，机构林立，成为共产党直接领导的一支重要政治力量。

十九 劳资争议和罢工浪潮随着工会组织的兴起而汹涌起来。湖北全省总工会八面威风，资本家闻之丧胆，谈之色变。向忠发声名显赫，成为武汉三镇响当当的人物。

第六章 翻江涌浪

二十 一边是赤手空拳的中国民众，一边是全副武装的英国军队。向忠发命令工人纠察队只能前进，不能撤退。扁担收回英租界，鼓舞了中国人，震惊了全世界。

二十一 武汉的交通要道、车站码头、大街小巷，布下工人纠察队的天罗地网。卫戍司令陈铭枢要求

《向忠发的沉浮人生》

总工会约束工人，向忠发措词激烈，严厉驳斥，令其十分难堪。

二十二 武汉工潮出现混乱，给人提供了攻击口实。向忠发命令整顿工会纪律，同时呼吁各方互相体谅，共渡难关。国民党希望国共两党密切合作，共同指导民众运动。

二十三 汉口租界又发生惨案，武汉三镇掀起一轮反日怒潮。国共两党领袖汪精卫、陈独秀新到武汉，向湖北全省总工会发出一道特别训令，向忠发一脸茫然。

第七章 风口浪尖

二十四 蒋介石在南京另立政府，与武汉国民政府对峙。国民革命军继续北伐，反动军官后方叛乱。讨伐叛逆，削平大难！湖北全省总工会竭尽全力，保卫革命大本营。

二十五 陈独秀穿上工人纠察队制服，被代表们抬了起来，抛在空中。中共五大未能指明中国革命的前进方向，但一大批精英进入中央委员会，对中国革命影响深远。

二十六 中央决定公开解散工人纠察队，向忠发前往中央机关与陈独秀申辩。“文化大革命”期间，武汉工人纠察队交枪事件，成为强加在刘少奇头上的一大“罪状”。

二十七 国共两党分道扬镳，“捉拿向忠发”的标语铺天盖地。八七会议对陈独秀的指责，增加了向忠发的政治资本。他没有出席八七会议，却全票当选中央政治局委员。

第八章 国际红人

二十八 中国留学生集体示威，惊动了共产国际，震怒了斯大林。工作组进驻校园，冲突愈演愈烈。向忠发出面调解，两次向共产国际提出处理建议，东大学潮顺利解决。

二十九 中央全力发动武装暴动，“左”倾情绪逐步滋长，党内怨声又起。共产国际召开会议，中国问题成为中心议题。向忠发指出党内存在的种种弊端，引起斯大林注目。

三十 向忠发抓住“江浙同乡会”不放，四处点火，穷追猛打，引发一场政治风波。王明上纲上线，呐喊助威。“江浙同乡会”莫衷一是，最后不了了之。

三十一 斯大林会见中共中央领导人，为中共六大定下主题。向忠发被视为无产阶级的象征，身价与日俱增，登上总书记宝座。新的中央在惊涛骇浪中能否力挽狂澜，全党翘首以待。

第九章 锋芒毕露

三十二 顺直省委三次改组，仍然混乱不堪。向忠发指出：此事不好好解决，新中央的生命就要断送一半。他断言蔡和森为顺直纠纷的祸害源泉，决定取消其政治局常委资格。

三十三 江苏地位举足轻重，向忠发提出中央兼江苏省委，两者的矛盾由此发展到公开与对抗。向忠发极不情愿地放弃原来的主张，固执地说：并不是伍豪（周恩来）说服了我。

三十四 朱毛红军内争激烈，毛泽东离开领导岗位。向忠发指定周恩来、李立三、陈毅专题研究，表明中央立场。在中央精神指引下，红四军又开始“风卷红旗如画”的辉煌征程。

三十五 陈独秀及其追随者，公然打出党内反对派的旗帜，形成有组织的派别活动，造成党内思想混乱。向忠发毫不含糊，在共产国际支持下，将一批党内干部开除出党。

第十章 幕后推手

三十六 向忠发本想通过远东局帮助，提高工作水平，可双方很快产生分歧。向忠发说：如果中国党犯错误，远东局可以纠正；同样，如果远东局犯错误，我们也要与之斗争。

三十七 国民党内部爆发中原大战，向忠发断定中国革命会有一个跃进式发展。中央决议既遭到远东局的明确反对，也遭到党内强烈抨击。向忠发一边向共产国际解释，一边对党内反对者纪律制裁。

三十八 彭德怀率领红三军团占领长沙，中央政治局热血沸腾。共产国际认为中共不具备夺取政权的实力，指责暴动路线脱离实际。向忠发得意忘形，与共产国际公开叫板。

三十九 中央开始策略转变，共产国际仍不满意。王明先声夺人，标榜自己是反立三路线的“英雄”，遭到向忠发严厉批评。党内宗派活动猖獗，工作陷于瘫痪，出现领导危机。

第十一章 一蹶不振

四十 共产国际代表秘密来华，奉命改组中共中央。向忠发请辞总书记职务，没有任何人赞同，瞿秋白第一个反对。王明乘势而起，成为党内举足轻重、炙手可热的风云人物。

四十一 罗章龙成立反对四中全会代表团，明目张胆地争夺各地党组织的领导权。向忠发剖析自己对立三路线应负的政治责任，声望大不如前，从此不再争强好胜了。

四十二 中央工作重点转向苏区，谁有威望担任中华苏维埃临时中央政府“开国元首”？向忠发似乎顺理成章。可他出人意外，提议毛泽东担任苏区中央政府主席。

《向忠发的沉浮人生》

四十三 向忠发以古玩商人身份抛头露面，结识风姿俏丽的杨秀贞。顾顺章在武汉被捕叛变，给中共中央带来极大威胁。向忠发狠狠地说：你出卖我的战友，我结果你的家人。

第十二章 因色招祸

四十四 中共中央重建特科，全力保护向忠发的人身安全。顾顺章顺藤摸瓜，守株待兔，撒下一张天罗地网。向忠发暂且躲过一劫，仍然朝不保夕，周恩来让其与自己同住。

四十五 中央决定将向忠发送往苏区，可他牵肠挂肚，放不下情妇杨秀贞，被守候的国民党特务抓捕。“古玩商人”起初抵赖，但在确凿的证据面前，抗争的勇气荡然无存。

四十六 “老头生病住院，病情十分严重。”向忠发命悬一线，黄慕兰巧施美人计。阻止国民党引渡向忠发的计划落空后，中央指示“红队”作好武装劫持准备，即使鱼死网破，也在所不惜。

四十七 国民党方面严刑逼问，向忠发供出中央机要处秘密地址。既然向忠发已经自首，淞沪警备司令部为何将其迅速秘密处决？历史为后人留下了一串串待解之谜。

第十三章 余波荡漾

四十八 向忠发被迅速枪杀，中共中央不知内情，指示各级组织、各大苏区举行悼念活动。毛泽东发出捉拿顾顺章的通缉令，红四方面军在四川建立了忠发市苏维埃政府。

四十九 周恩来何时确定向忠发叛变？权威说法是依据中央特科弄出的向忠发受审记录。“文化大革命”是非颠倒，周恩来向毛泽东喊冤，并说：向忠发的节操不如一个妓女。

五十 上世纪七、八十年代，随着人们思维观念趋于活跃，有人对向忠发叛变提出质疑，从而引发一场“朝野之争”。全国政协主席邓颖超亲笔著文，回首往事，一锤定音。

五十一 重要党史人物不仅为学者所研究，亦为大众所关注。过去的中共党史把向忠发说得一无是处，不符合客观事实。向忠发作为中共早期主要领导人，需要深化研究，期待新的发现。

《向忠发的沉浮人生》

精彩书评

1、向忠发是党史上不太容易触碰的人物，想写他是不容易的。作者在书的后记里写到：资料收集难、人物评说难、作品发表难。应是实情。其实，网上有很多是非颠倒、脱离史实的帖子。提到向忠发，网友们就爱抓这一句周恩来的评价不放：“他的节操还不如一个妓女。”另外就是爱聊向忠发与情妇杨秀贞的风流韵事。可是细想一下，一个没有能力的人，怎么可能在人才济济的中共中脱颖而出，成为总书记呢？大家只知道向忠发与情妇杨秀贞的风流韵事，几乎没有人知道向忠发一生无儿无女，曾先后收养了五个革命烈士或工友的孩子。大家知道他被捕叛变，却不一定知道他也曾对顾顺章的叛变咬牙切齿，痛下决心。更不会有人知道：他曾带领工人纠察队，仅仅依靠手中的扁担对抗租界的英军，竟然收回了英租界！他曾毫不犹豫的与共产国际抗争，希望走出中共自己的步子！还有人偏听偏信，言辞凿凿，说向忠发被捕后，根本没有得到及时营救。他们不知道，中共是怎样指示黄慕兰组织营救，营救计划落空后又是如何指示“红队”准备武装劫狱的！长期以来，历史人物的形象都是或正或邪的，这显然不是历史的真实。向忠发做过船帮大哥，当过工人领袖，最后从中共党的总书记到叛变革命，有人说他“用半个世纪的岁月写下了灰、红、黑人生三部曲”，这才是他的真实面。应该说，这样的人物，一般的作者也是驾驭不了的，熊廷华写过王明，还不错的，这本书的风格和《王明的这一生》是一样的，语言比较好读，内容上的点抓得也比较好，也是比较权威的介绍向忠发的国内唯一一本专著。对中共党史感兴趣的朋友，还是可以推荐读一下的，毕竟党史是绕不开向忠发的。

《向忠发的沉浮人生》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu000.com